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ІН ВЕС ТЫ ЦЫІ, 
ЗА НЯ ТАСЦЬ, 

ЭКС ПАРТ
На Гро дзен шчы не зроб ле на шмат, 

але па тэн цы ял знач на боль шы
На пя рэ дад ні V Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду 
дэ ле га ты ад Гро дзен шчы ны (іх вы бра на 350 ча ла-
век) су стрэ лі ся, каб аб мер ка ваць са цы яль на-эка-
на міч нае раз віц цё рэ гі ё на і ўнес ці свае пра па но вы 
на раз гляд ма ю ча га ад быц ца фо ру му.

— Без умоў на, Гро дзен шчы не ёсць чым га на рыц ца па 
вы ні ках прай шоў шай пя ці год кі. Зроб ле ны сур' ёз ныя кро кі 
і ў эка на міч ным раз віц ці, і ў са цы яль най сфе ры. Але па-
тэн цы ял рэ гі ё на знач на боль шы, — ад зна чыў стар шы ня 
Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір КРАЎ ЦОЎ. — 
Як яго рэа лі за ваць, як пра ца ваць у но вых эка на міч ных 
умо вах, якія ме та ды і ме ха ніз мы, воб раз на ка жу чы, уклю-
чаць? Зра зу ме ла, у на шых пла нах па вы шэн не эфек тыў-
нас ці ра бо ты эка но мі кі, той ма тэ ры яль най ба зы, якая 
ство ра на ў тым лі ку і за па пя рэд нюю пя ці год ку. Які мі 
ме та да мі кі ра ван ня трэ ба ава лод ваць і як пры мя няць іх 
на прак ты цы — гэ тыя пы тан ні так са ма ак ту аль ныя. Як 
і ўдас ка наль ван не дзяр жаў най па лі ты кі, раз ме жа ван не 
функ цый дзяр жаў най і гас па дар чай дзей нас ці, ства рэн не 
но вых ра бо чых мес цаў, раз віц цё ма ло га і ся рэд ня га біз не-
су, ажыў лен не іні цы я тыў нас ці дзе ла вых лю дзей.

За апош нія га ды на Гро дзен шчы не ак тыў на ства ра лі ся 
но выя вы твор час ці і ма дэр ні за ва лі ся дзей ныя прад пры-
ем ствы. У пры ват нас ці, на Гро дзен скім мя са кам бі на це 
па бу да ва лі цэх па вы твор час ці сы ра вэн джа ных вы ра баў, 
у ААТ «Ма лоч ны свет» — цэх па вы ра бе сы чуж ных сы роў, 
у Мас тоў скім ра ё не — но вы за вод па вы твор час ці крух ма-
лу, у ААТ «Лі дах ле бап ра дукт» — фаб ры ку па вы твор час ці 
ма ка рон ных вы ра баў. У ААТ «Бел лакт» ства ры лі вы твор-
часць вад ка га і па ста па доб на га дзі ця ча га хар ча ван ня, у 
ААТ «Ка рэ лі чы-Лён» пра вя лі рэ кан струк цыю з уста ноў-
кай вы со ка пра дук цый най лі ніі доў га га і ка рот ка га ва лак-
на, на шкло за вод зе «Нё ман» ар га ні за ва лі вы твор часць 
шкла ва ты. Увя лі ў экс плу а та цыю 62 но выя ма лоч на та вар-
ныя комп лек сы, рэ кан стру я ва лі пад су час ныя тэх на ло гіі 
108 ма лоч ных фер маў...

Ула дзі мір Краў цоў пад крэс ліў, што са мая піль ная ўва га 
ў эка но мі цы бу дзе ў бя гу чай пя ці год цы ўдзя ляц ца пы тан-
ням ін вес ты цый, пра цоў най за ня тас ці, экс пар ту. За ха ва-
ец ца і са цы яль ная на кі ра ва насць эка на міч най па лі ты кі.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prokopchіk@zvіazda.by

ДА СЯГ НЕН НЕ 
МЭТ 

У НЯ ПРОС ТЫХ 
УМО ВАХ

Ад Ві цеб скай воб лас ці ў лі ку 350 дэ ле га таў на V Усе-
бе ла рус кім на род ным схо дзе ка ля 40% — жан чы ны, 
кож ны дзя ся ты — прад стаў нік мо ла дзі.

Пад час аб лас но га схо ду дэ ле га ты аб мер ка ва лі зроб-
ле нае за 5 га доў і пла ны на бу ду чы ню.

— На га даю, што мі ну лы Усе бе ла рус кі сход пра хо-
дзіў пад дэ ві зам «За моц ную і квіт не ю чую Бе ла русь». 
Асноў ныя пра гра мы са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 
за мі ну лую пя ці год ку вы ка на ны. Пры гэ тым да сяг нен не 
мэт і за дач пра хо дзі ла ў ня прос тых умо вах, — кан ста-
та ваў стар шы ня Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Мі ка лай 
ШАРСТНЁЎ.

Гу бер на тар пад крэс ліў, што га лоў ным ба гац цем на шай 
кра і ны бы лі і за ста юц ца лю дзі. І доб ра, што дэ ма гра фіч ная 
сі ту а цыя па ляп ша ец ца. Па вя лі чы лі ся на ра джаль насць і 
на 3,5 го да — пра цяг ласць жыц ця. На Ві цеб шчы не лю дзі 
жы вуць у ся рэд нім 72,9 го да...

За пя ці год ку зда лі пад ключ амаль што 2 міль ё ны 
квад рат ных мет раў жыл ля. Спра ві лі на ва сел ле пры бліз-
на 20 ты сяч ча ла век. Не да пу шча на і сур' ёз на га рос ту 
ўзроў ню бес пра цоўя. Ства ры лі больш за 9,7 ты ся чы но вых 
пра цоў ных мес цаў. Рас па вя да ю чы пра стан эка но мі кі, 
гу бер на тар пра ана лі за ваў і не да хо пы.

Пры яры тэ ты чар го вай пя ці год кі ві да воч ныя — ства-
рэн не но вых пра цоў ных мес цаў, рост і ды вер сі фі ка цыя 
экс пар ту та ва раў і па слуг, пры цяг нен не ін вес ты цый...

І на да лей бу дзе пад трым лі вац ца прад пры маль ніц кая 
іні цы я ты ва. Сён ня на Ві цеб шчы не больш за 9 ты сяч суб'-
ек таў ма ло га і ся рэд ня га біз не су, пры клад на 23 ты ся чы 
ІП. У агуль ным аб' ёме пад атко вых па ступ лен няў у каз ну 
ўклад прад пры маль ні каў — 22%. Дзе ла вы мі людзь мі ства-
ра юц ца но выя пра цоў ныя мес цы, ар га ні зу ец ца вы твор-
часць та ва раў на экс парт.

Дэ ле га ты пад час вы ступ лен няў так са ма шчы ра па дзя-
лі лі ся тым, што хва люе, ак цэн та ва лі ўва гу на рэ зер вах, па-
тэн цы я ле раз віц ця. Пад крэс лі ва ла ся, што гэ та маг чы ма ва 
ўмо вах па лі тыч най ста біль нас ці, спа кою ў гра мад стве.

Даб ра быт на ро да, упэў не насць гра ма дзян у заўт раш-
нім дні — най вы шэй шая мэ та дзяр жа вы. Гэ та дум ка агуч-
ва ла ся ўдзель ні ка мі аб лас но га схо ду. Дэ ле га ты па абя ца лі 
спры яць на сва іх пра цоў ных мес цах та му, каб усё за пла-
на ва нае рэа лі за ва ла ся.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. pukshanskі@zvіazda.by
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УКРА І НА ПЕР ШАЙ 
СЫШ ЛА З ДЫС ТАН ЦЫІ

Збор ная на шых су се дзяў ста ла пер шай 
кра і най, якая стра ці ла шан цы на вы хад у 
плэй-оф. Да во лі моц ную і тэх ніч ную ка ман-
ду «ад ча пі лі» без вы ні ко вай ні чы ёй нем цы 
і па ля кі. А кры ху ра ней украін цы ні чо га не 
змаг лі зра біць з бры тан скай упарт асцю 
ка ман ды Паў ноч най Ір лан дыі. Ін шых кан-
ды да таў на вы лет бы ло шмат, але ме на-
ві та Укра і на пер шай па кі дае Еўра-2016, 
пры чым ужо пас ля дру го га кру га, не за-
біў шы са пер ні кам ні вод на га го ла. Ну, а 
збор ная Паў ноч най Ір лан дыі свят ка ва ла 
сваю пер шую ў гіс то рыі чэм пі я на таў Еўро-
пы пе ра мо гу.

СЭР ЦА НЕ ВЫ ТРЫ МА ЛА
У час вы шэй зга да на га мат ча ад быў ся 

тра гіч ны вы па дак — пас ля пер ша га го ла 

фут ба ліс таў Паў ноч най Ір лан дыі пра ма на 
ста ды ё не Лі ё на па мёр 64-га до вы балель-
шчык гэ тай ка ман ды. Яму ста ла дрэн на, а 
ўра чы кан ста та ва лі смерць ад сар дэч на га 
пры сту пу. У чар го вы раз на буй ных спа-
бор ніц твах ад быў ся та кі вы па дак, пры чым 
тра гіч най мо жа стаць не дрэн ная гуль ня ці 
вы нік сва ёй збор най, а ста ноў чая па дзея.

ГРЭ НА ДЗЁ РЫ 
ЕЎ РА-2016

Звы чай на са мыя вы со кія спарт сме ны ў 
гуль ня вых ві дах спор ту — гэ та бас кет ба-
ліс ты і ва лей ба ліс ты. Але і ся род фут ба ліс-
таў ха пае фак тур ных гуль цоў, пры чым не 
гал кі пе раў. Сайт champіonat.com вы лу чыў 
дзя сят ку ве лі ка наў у по лі сё лет ня га Еў ра, 
якую мы вам і пра па ну ем. 

Па 194 сан ты мет ры рос ту ма юць аба-
рон цы анг лі ча нін Крыс Смо лінг і не мец 

Джо на тан Та, паў аба-
рон ца бель гі ец Ма ру-
ан Фе ла і ні, на па да-
ючы італь я нец Гра-
цы я на Пе ле і поль скі 
аба рон ца Бар таш 
Са ла мон. Ады ёз ны 
швед Зла тан Іб ра гі-
ма віч (на фо та), які 
ўжо ця пер лі чыць ся бе ле ген дай фут бо-
ла, мае ў ак ты ве 195 сан ты мет раў ра зам 
з кос кай. На 196 «вы ма ха лі» на па да ючыя 
Марк Ян ка з ка ман ды Аў стрыі, Ар цём 
Дзю ба са збор най Ра сіі і ўкра і нец Фі ліп 
Буд коў скі. Ну і лі да рам па вер ты каль ных 
«га ба ры тах» на Еў ра-2016 стаў укра ін скі 
аба рон ца Яў ген Ха ча ры дзі — яго рост 
скла дае 198 сан ты мет раў.

ЗДЫ МАЎ СТРЭС?
На па да ючы збор най Ру мы ніі Дэ ніс Алі-

бек вы зна чыў ся тым, што... ку рыў у раз-
дзя валь ні пе рад сва ёй за ме най у мат чы з 
фран цу за мі! Па моч ні кі не знай шлі фор вар-
да на лаў цы за па сных, ка лі трэ нер за га даў 
ім рых та ваць яго на за ме ну, а за спе лі яго ў 
раз дзя валь ні за ку рэн нем. Ня гле дзя чы на 
гэ та, фут ба ліс та вы пус ці лі на по ле. Ці ка ва, 
гэ та Алі бек так стрэс зды маў, ці з'яў ля-
ец ца даў нім па ру шаль ні кам спар тыў на га 
рэ жы му?

Іван КУ ПАР ВАС.

— Ле таш ні год быў цяж кім для сель-
скай гас па дар кі, ад чу ваў ся не да хоп кар-
моў. Што ро біц ца ў ра ё не, каб сі ту а цыя 
не паў та ры ла ся?

— На на рых тоў цы тра вы і сі ла су ў нас 
пра цуе 6 атра даў. Дзве гас па дар кі СВК 
«Да ма ны» і СВК «Мір» для боль шай эфек-
тыў нас ці аб' яд на ны ў адзін атрад. Спа чат-
ку ў «Да ма нах» за кла лі ка ля 2 ты сяч тон 
се на жу, по тым пе ра еха лі ка сіць у «Мір». 
На огул ста іць за да ча на рых та ваць на зім-
не-стой ла вы пе ры яд на кож ную ўмоў ную 
га ла ву буй ной ра га тай жы вё лы 26 цэнт не-
раў кар ма вых адзі нак. Гэ та 4 ты ся чы тон 
се на, 67 ты сяч тон се на жу, 55 ты сяч тон сі-
ла су. Тэх ні ка за апош нія не каль кі га доў не 
аб наў ля ла ся, мае свой фі зіч ны знос, сваю 
амар ты за цыю, але ўся па дра ман та ва на, 
на ёй пра цу юць во пыт ныя ме ха ні за та ры. 
На ша мэ та мак сі маль на на поў ніць ся наж-
ныя тран шэі і на рых та ваць се на па но вай 
тэх на ло гіі — у па лі мер най плён цы. 

Па ста ві лі са бе ўмо вы за два тыд ні гэ-
тыя ра бо ты вы ка наць, пра цоў ны дзень у 
нас за раз з 6 ра ні цы да 21.00. Пры цяг ва ем 
тэх ні ку з прад пры ем стваў ра ё на.

Кант роль за хо дам ра бот вя дуць як 
спе цы я ліс ты сель гас прад пры ем стваў, так 
і ак тыў ра ё на. Ёсць ма біль ныя гру пы з ад-
каз ных ра бот ні каў рай вы кан ка ма, якія вя-
дуць на гляд на ват ноч чу. Ма ні то рынг з бо ку 
аб лас ных улад вель мі сур' ёз ны, на дзень 
па дзве-тры ка мі сіі пры яз джае і пра вя рае 

кор ма на рых тоў ку: што ко сяць, якое драб-
лен не, якая трам боў ка, якая тэм пе ра ту ра, 
якая віль гот насць. Пры чым не толь кі кант-
ра лю юць, але і да па ма га юць. На прык лад, 
гру па спе цы я ліс таў на ча ле з пер шым на-
мес ні кам стар шы ні Ма гі лёў ска га абл вы-
кан ка ма Але гам Чы кі дам пра ца ва ла на 
ўгод дзях «Тры ле сі на-аг ра». На рых та ва лі 
ка ля 207 тон і скла лі ў вя лі кія сцір ты.

— Тра вы скон чац ца, а што по тым?
— Ця пер мы ўбі ра ем шмат га до выя тра-

вы на рал лі і лу га вых угод дзях. По тым пой-
дзе ўбор ка ад на га до вых азі мых куль тур, 
яра вых. На ступ ны этап — убор ка рап су, 
збож жа вых і зер не ба бо вых, пад рых тоў ка 
да сяў бы азі мых і іх сяў ба, убор ка ку ку ру-
зы. Ад на ча со ва рых ту ем жы вё ла га доў чыя 
аб' ек ты да зі моў кі. За пе ры яд з 20 лі пе ня 
па 30 ве рас ня ўсе ра бо ты па він ны быць вы-
ка на ны. За ста нец ца толь кі пад' ём зяб лі ва. 
Каб усю ды па спець, пра ца па він на вы кон-
вац ца ў рыт ме: ра ні цай па вет ра ўдых нуў, 
а ве ча рам вы дых нуў. 

Ча ла ве ку пры ем на, ка лі ён ба чыць 
вы ні кі сва ёй пра цы. Хо чац ца, каб у ра ё-
не іс на ва лі вя лі кія пля цоў кі для ра бо ты, 
з'я ві ла ся больш пра цоў ных мес цаў. Трэ ба 
пры дум ваць ней кі іна ва цый ны пра дукт. 
Не ка то рым кі раў ні кам у ра ё не не ха пае 
агню ў ва чах. Трэ ба на метр пад няц ца на 
зям лёй, уба чыць праб ле мы і вы ра шаць іх. 
Кож ны кі раў нік па ві нен у ду шы быць біз-
нес ме нам. Не за леж на ад та го, дзе ён пра-

цуе — у сель скай гас па дар цы, вы твор час ці 
ці яшчэ дзе-не будзь. Па він на быць ка мер-
цый ная жыл ка, ад чу ван не мо ман ту.

А яшчэ не трэ ба па каз чы кі вы твор чай 
дзей нас ці раз дзя ляць з на вя дзен нем па-
рад ку. На шмат больш пры ем на ад чу ваць 
ся бе там, дзе і тра ва ско ша на, і гною не 
ві даць, і ста рыя пад мур кі з-пад зям лі не 
вы гляд ва юць... Доб ра, ка лі гэ та ра зу мее 
і кі раў нік гас па дар кі. Мы па він ны быць як 
ад на ка ман да. Гэ та, як у му зы цы: ка лі на ла-
дзіш усе ін стру мен ты, пры ем на слу хаць.

— Дзміт рый Ула дзі мі ра віч, як дэ ле-
гат V Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду, 
якія перс пек ты вы вы ба чы це ў раз віц ці 
ва ша га ра ё на?

— У мі ну лай пя ці год цы Дры бін скі ра ён 
зра біў пер шыя кро кі ў вы ка ры стан ні свай-
го экс парт на га па тэн цы я лу. У 2015 го дзе 
экс парт склаў 1 міль ён до ла раў, а экс парт 
па слуг — 17 ты сяч до ла раў. Сён ня пе рад 
усі мі суб' ек та мі гас па да ран ня па стаў ле на 
за да ча ра біць усё для па ляп шэн ня гэ тых 
вы ні каў.

Вя лі кія спа дзя ван ні ўскла да юц ца на 
пры ват ны біз нес. На 1 кра са ві ка ў ра ё не 
на ліч ва ла ся 88 ка мер цый ных ар га ні за цый 
і 145 ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў. 
Суб' ек та мі прад пры маль ніц тва ра ё на фар-
мі ру ец ца ўжо больш за 20% па ступ лен-
няў у бюд жэт. У чар го вай пя ці год цы бу дзе 
пра цяг ну тая пра ца па раз віц ці пры ват на га 
біз не су і пры цяг нен ні ін вес ты цый у ра ён, у 
тым лі ку і пра мых за меж ных. Для гэ та га 
ма юц ца 11 ін вес ты цый ных пля цо вак, раз-
ме шча ных па блі зу аг ра га рад коў, тры з іх 
ство ра ны сё ле та. На сай тах дзярж ор га наў 
раз ме шча на ін фар ма цыя аб іс ну ю чай сы-
ра він най ба зе, аб' ек тах не ру хо мас ці, якія 
ча ка юць сва іх ін вес та раў.

Сён ня на тэ ры то рыі ра ё на па спя хо ва 
рэа лі зу юц ца два ін вест пра ек ты па аль тэр-
на тыў най энер ге ты цы. Аб' ем ін вес ты цый 
толь кі па ад ным з іх склаў 63 міль яр ды 
руб лёў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  ��Дзміт рый ВА СІ ЛЕЎ СКІ:

«У ра бо це, як у му зы цы, ка лі на ла дзіш усе 
ін стру мен ты, пры ем на слу хаць»

У сель скай гас па дар цы га ра чая па ра: аг ра рыі 
спя ша юц ца на рых та ваць як ма га больш зя лё ных 
кар моў. Дры бін скі ра ён, як і боль шасць у Ма гі-
лёў скай воб лас ці, лі чыц ца сель ска гас па дар чым, 
і за спець яго кі раў ні ка ў ка бі не це сён ня не прос-
та. Трэ ба кант ра ля ваць аб ста ноў ку на мес цах. 
Та му раз мо ва са стар шы нёй рай вы кан ка ма вя-
ла ся, як той ка заў, на бя гу. Дзміт рый Ва сі леў скі 
на па са дзе стар шы ні ўся го чац вёр ты ме сяц, да 
гэ та га ён уз на чаль ваў сель ска гас па дар чае прад-
пры ем ства «Экс пе ры мен таль ная ба за «Спар так» 
у аг ра га рад ку Фа шчаў ка Шклоўска га ра ё на. Так 
што сель ска гас па дар чая тэ ма для яго, лі чы, род-
ная. 

На ступ ны ты дзень пры ня се мност ва 
пры ем ных су стрэч. У гэ тым мож на 
не су мня вац ца. Звяз доў цы не спы ня-
юць свае па да рож жы да пад піс чы каў 
на шай га зе ты. Гэ тая ся мі дзён ка бы-
ла над звы чай на сы ча най, на ступ ная 
ча ка ец ца не менш ці ка вай.

Ужо ў аў то рак мы на кі роў ва ем ся на су стрэ чы з на шы мі чы-
та ча мі. Гэ тым ра зам за ві та ем у цэнт раль ны рэ гі ён кра і ны — на 
Мін шчы ну. Пры чым ад ра зу ў не каль кі ра ё наў. У ме жах аб лас-
но га Дня пад піс чы ка мы на кі роў ва ем ся ў Ня свіж скі, Уз дзен скі 
і Ві лей скі ра ё ны. Та кім чы нам, 21 чэр ве ня Дзень пад піс чы ка 
га зе ты «Звяз да» з 10 да 13 га дзін прой дзе на Ня свіж скім і Уз-
дзен скім ра ён ных вуз лах паш то вай су вя зі (РВПС), а з 11 да 
14 га дзін — на Ві лей скім РВПС. Аба вяз ко ва пры ходзь це!

Да рэ чы, і ва ўсіх ас тат ніх рэ гі ё нах Бе ла ру сі мож на (і трэ ба!) 
афор міць пад піс ку на лю бі мую «Звяз ду», ка лі вы та ко га не зра-
бі лі да гэ туль. За ходзь це на наш пар тал zvіazda.by у раз дзел 
«Пад піс ка» — там усё лі та раль на «па па лі чках» рас кла дзе на, 
якім чы нам мож на пад пі сац ца. Да рэ чы, ёсць шмат ва ры ян таў: 
у ад дзя лен нях су вя зі «Бел пош ты», у кі ёс ках «Бел са юз дру-
ку», праз аў та ма ты за ва ную сіс тэ му АРІП. Мож на пад пі сац ца 
і праз сіс тэ му «ін тэр нэт-пад піс ка» — на на шым пар та ле вы-
кла дзе на пад ра бяз ная (па кро ка вая) ін струк цыя, якім чы нам 
гэ та зра біць.

Да за вяр шэн ня пад піс кі за ста лі ся лі ча ныя дні — не за-
будзь це ся пад пі сац ца, каб 1 лі пе ня атры маць чар го вы ну-
мар «Звяз ды» — да рэ чы, з пра гра май тэ ле ба чан ня. А пас ля 
9 жніў ня ра зам су стрэць 99-год дзе най ста рэй шай бе ла рус кай 
га зе ты!

СУ СТРЭ НЕМ СЯ НА МІН ШЧЫ НЕ!


